



兒童發展基金

通訊 03

03.2016

成就學員飛行夢

廣闊的天空令人聯想到夢想的無限可能。

兒童發展基金（基金）致力促進基層青少年的較長遠發展。基金於2015年10月安排學員參與由港龍航空有限公司（港龍航空）首次舉辦的「讓理想起飛」活動，讓擁有「翔天夢」的學員一圓夢想及有機會多方面接觸航空業。

港龍航空先透過「航空360」互動工作坊，為學員介紹航空業不同範疇的工作；三週後再安排學員帶同家人及友師一同登上飛機，享受人生首次的飛行體驗。



政務司司長林鄭月娥女士與勞工及福利局局長張建宗先生於機艙內與參加者打成一片。



港龍航空「讓理想起飛」 衝上雲霄初體驗

港龍航空「讓理想起飛」航空體驗活動於11月15日舉行，來自52個家庭的基金計劃學員帶同家人和友師共166人登上飛機，享受他們首個翱翔天際的難忘旅程。



主禮嘉賓政務司司長林鄭月娥女士於啟動禮上讚揚「讓理想起飛」的名字十分切合活動，一方面讓希望乘坐飛機的學員夢想成真，另一方面又十分配合兒童發展基金的理念，讓孩子敢於追尋自己的理想，在成長過程中不斷學習和裝備自己，邁向理想，發揮所長。



港龍航空行政總裁丘應樺先生歡迎參加者，希望活動帶給他們一個深刻的航空體驗，亦為他們的生活和未來帶來更多的思考、探索和啟發。





所有參加者均需完成正常的登機程序：於航空公司櫃檯辦理登機手續、海關人員檢查手提行李、入境處人員檢查出境所需文件，最後才到達登機閘口準備上機。



登機屏顯示KA8795由香港前往香港的航班乘客現正登機。所有參加者均準備就緒，由香港國際機場出發，飛往南中國海上空，享受歷時約90分鐘的空中之旅。



在旅程中，參加者除了可體驗空中巴士A330-300的先進飛機座椅，還可享用機上的娛樂設施。



許多參加者都期待一嚐飛機餐的滋味，更有學員想求證味蕾於半空中的敏感度會減低百分之三十的網上資訊。



大批傳媒到來採訪。

前哨活動「航空360」互動工作坊 親身接觸航空業

為了豐富學員的學習體驗，讓他們了解航機起飛背後所需的各樣準備工作，港龍航空於10月25日為這批準備乘坐「讓理想起飛」航班的學員度身訂造了「航空360」互動工作坊，讓他們從不同航空業人士身上，了解飛機由起飛到航行，以及機艙內外運作和配合等各方面的情況。



獲邀出席活動的勞工及福利局副秘書長張美珠女士在致辭時表示，希望將來能與更多好像港龍航空一樣關懷社會的機構合作，為學員提供不同的體驗，增進他們的知識，擴闊他們的視野。



地勤人員示範他們的各項職責，包括地面準備工作以及幫助乘客登機。

工作坊於港龍大廈內進行，既有港龍航空的飛機工程師向參加者逐一講解和介紹飛機的不同部份，又有機師和地勤人員講解飛機的飛行原理和不同的飛機零件，以及由機場櫃檯至登機閘口辦理登機手續的程序。

學員心聲.....

李穎敏

工業福音團契「生命有可能·愛與夢同行」計劃
港島區學員
15歲

現年就讀中四的穎敏是基金第四批計劃學員。「讓理想起飛」活動當天帶同母親、弟弟及友師一同登機。她的夢想是成為機艙服務員，希望藉著這份職業周遊列國，擴闊眼界，但因擔心自己的語文能力和高度未能達到入職要求，曾想過放棄。幸而穎敏透過「師友計劃」認識友師林家碧，在她的鼓勵下，穎敏積極學好外語，除英語及日語外，她亦準備利用基金的「目標儲蓄」學習法文，為達成夢想裝備自己。

在前哨活動「航空360」互動工作坊中，穎敏主動參與體驗活動，於模擬機艙內學習派餐的工作，並在大家的鼓勵下嘗試打開行李艙，結果順利完成，獲得在場各人報以掌聲。體驗活動令她對夢想更加堅定，笑言要努力增高過關。



學員李穎敏於模擬機艙學習派餐。

劉家豪

香港小童群益會「結伴再成長」計劃
沙田區學員
16歲

從未乘搭過飛機的家豪於互動工作坊和飛行活動當日表現積極，對各樣新事物都勇於嘗試，而港龍航空機長麥錦誠的個人分享最令他感觸。家豪聽到機長細說在投考前從未乘坐過飛機，首次乘搭經驗已是前往澳洲阿德萊德受訓成為機師，第二次乘坐飛機已於駕駛艙接受訓練的時候，他聽畢分享後明白到夢想看似很遙遠，但只要有心踏前一步，機會就握在自己手裡。

家豪邀請了與他感情深厚的友師蔡港生一同參加「讓理想起飛」活動。屬兒童發展基金第四批計劃學員的他坦言，回想參加計劃前，自己的生活欠缺目標和方向，對未來沒有打算。透過基金的「師友計劃」，他認識了與自己背景相似的友師，得到對方無條件的關心和多番鼓勵後，他發奮做人，努力學習，並計劃將來加入「社工」行列，以自身經歷幫助更多有需要的人。



學員劉家豪與港龍航空副機長合照。

活動小檔案

參與「讓理想起飛」這個活動的基金計劃學員全部經由四間營辦機構——香港小童群益會、浸信會愛羣社會服務處、工業福音團契及香港遊樂場協會所舉行的「規劃人生·夢想成真」比賽挑選出來。他們以畫稿、相片及文字等形式表達自己追尋的夢想，包括成為飛機師、無國界醫生、芭蕾舞者，又或是周遊列國等。

大部份「讓理想起飛」的學員已參與了基金計劃兩年，並已完成為期兩年的目標儲蓄，今年將可運用這筆目標儲蓄實踐個人規劃方案中所訂立的目標。

支持機構：



「既以為人已愈有， 既以與人已愈多」

兒童發展基金督導委員會於2008年成立，負責督導及監察兒童發展基金的落實、推廣和顧問研究工作，以及審議與兒童發展基金的相關事宜。今期，《委員隨筆》邀請了督導委員之一的黃奕鑑先生與我們分享當友師之樂。



日期：2009年中至2012年的許多個星期日
時間：下午三時
地點：東涌某商場的美食廣場



黃奕鑑

持有香港中文大學工商管理學士及碩士學位，大學畢業後一直任職商界，2010年退休前為新鴻基地產執行董事，退休後積極參與義務工作及社會服務。他曾任香港青年旅舍協會主席，現為香港中文大學新亞書院校董及香港公開大學校董會副主席。

突破英語障礙 闖出一片新天

我與李同學就是在上述環境見面，發展一段亦師亦友的關係。

雖然我從未擔任中學生的友師(mentor)，但過去多年我曾任中文大學學長計劃的學長，與大學生分享商界經驗及職場人際關係，對於師友關係亦有一定認識，加上得到兒童發展基金(CDF)委員梁乃江醫生的鼓勵，我決定放膽一試。

記得李同學是在母親的陪同下，與我進行首次會面。李媽媽當時對我說：「我們這一代貧窮沒有所謂，但不想下一代如此，最希望他能入大學。」簡單的一句話，令我體會這位母親對兒子學有所成的期盼，亦令我感到責任重大。

李同學當時在東涌某中文中學就讀中一，閒時喜歡玩電子遊戲機。他的數學能力不俗，惟英語水平欠佳。中學文憑考試(DSE)英文科成績正是報考大學的先決條件，為協助李同學提升英語水平，我把自己的學習心得傾囊相授，例如：每天寫英文日記、購買英文課外讀物及撰寫閱讀報告、收看英語新聞及閱讀英文報章等。

直至李同學升讀中五，有一次當我知道他的英文測驗不合格時，我的心情既沉重又緊張。除了勉勵他根據我的學習心得進行重點溫習之外，我亦曾經找一位任教英文科的中學老師幫忙，為李同學講解學習英文的竅門。CDF設有儲蓄計劃，協助參加兒童累積儲蓄，從而實踐他個人發展規劃，而李同學幾近把積蓄全都用於補習英文。

時間過得很快，轉眼間已到了2014年DSE放榜大日子。當我知道李同學的英文科成績達標，其他科目的成績亦算理想，我的喜悅實在難以形容。多年來我倆付出的努力並沒有白費，而李同學更順利升讀香港科技大學。今年一月，我突然收到一個WhatsApp訊息，是李同學與母親邀約我飲茶聚舊。我們在酒樓裡侃侃而談，訴說彼此近況之餘，亦令我回憶昔日小事：我總愛在見面後賞李同學吃雪糕，而他每次都會選擇買雪糕杯，方便帶回家裡與家人分享。今天，這位孩子已成為一位有抱負的大學生，很快要為將來出路作準備，相信日後我亦能為他的事業發展提供意見，看來這段師徒情還未終結。兩小時的短聚很快便結束，各人心均洋溢無言滿足感。

回顧過去數年的師友關係，自己付出的心血著實不少，但得到的亦很多。與年輕人談話是件開心事，同時亦可貼近他們的思想，令自己不太「離地」。眼見年輕人日漸成長，甚或知道他們有所作為，那份喜悅和滿足感非筆墨所能形容。如前人道：「既以為人已愈有，既以與人已愈多」。

黃奕鑑

零存整付： 培養自律性，學習理財

第五批基金計劃中，營辦機構為學員在個人戶口外加設「零存整付」戶口去處理目標儲蓄，這種安排似乎成了新趨勢。今期我們邀請了香港明愛（明愛）莫張瑞勤社區中心的社會工作督導主任吳文穗先生接受訪問，分享採用「零存整付」方法的效益。



考慮到在港島區推行的基金計劃地區覆蓋層面較廣，涉及長洲、赤柱、石塘咀、香港仔、堅尼地城及堅道，明愛選擇了與中國銀行（香港）合作，因為該銀行的分行遍及上述地區，能便利每位學員參與「零存整付」計劃。銀行以義務性質協助學員開戶，不但豁免當中涉及的手續費，而且免除學員戶口最低存款額的要求。

提高自主能力 學懂自律、責任感和主動性

明愛安排其學員開設個人和「零存整付」兩個戶口。學員可隨時透過打簿、櫃員機、銀行月結單甚至網上理財檢視戶口結餘。加上每月的目標儲蓄會設定為自動轉賬過戶，學員須確保個人戶口內有足夠金額，否則會接獲銀行寄出的付款通知。吳文穗先生說：「這與收到社工通知相比，整件事看來更為嚴肅和認真，令他們學懂自律和培養出個人的責任感和主動性。」

增加成就感 令儲蓄變得積極

推行目標儲蓄的理念是培養學員的儲蓄習慣。吳文穗先生解釋：「隨著戶口的結存不斷上升，學員獲得的成功感亦會隨

之而增加，這份成功感可化作推動力，讓學員堅持下去，減低他們放棄儲蓄的機會。」

提早接觸及了解銀行運作

由於銀行現時設有最低金額的開戶要求，故此來自基層家庭的學員未必能擁有一個屬於自己的銀行戶口，這亦減低他們接觸銀行業務的機會。他說：「我們堅持安排學員在家長陪同下親身到銀行開設個人或聯名戶口，由填表至成功開戶而得到一本存摺或一張提款卡，整個過程都讓學員明白銀行業務所涉及的各項程序和要求都非常嚴謹，絕不能馬虎。學員更可藉此機會接觸及了解銀行的工作和業務。」

減省行政人手和時間

由於加強了學員與銀行的接觸和聯繫，營辦機構更可減省行政上的人手和時間，令執行目標儲蓄這一環更加暢順和便捷。

除了明愛外，東華三院、敬拜會、柴灣浸信會及保良局亦分別夥拍中國銀行（香港）、交通銀行和花旗銀行為學員提供以「零存整付」戶口處理目標儲蓄的服務。

計劃小檔案

「目標儲蓄」是兒童發展基金的重要一環。基金鼓勵每位學員於計劃首兩年每月儲蓄200元。營辦機構會透過捐助為學員的儲蓄提供一比一的配對捐款；政府亦會為每名完成兩年儲蓄的學員提供特別財政獎勵。學員可於計劃的第三年運用儲蓄實踐個人發展方案。

營辦機構執行和管理目標儲蓄的方法主要可分為兩大類：第一是以計劃名義開設專用戶口，學員每月透過自動轉賬、現金或支票的形式存入儲蓄，並向營辦機構提交相關存根；另一做法是協助學員開設個人戶口，並定期檢查學員的入數紙或存摺紀錄。



葉芳彤 工業福音團契「我夢我追尋 生命有可能」計劃
黃大仙區學員

「一次旅行令我重拾自信,不再看輕自己」



學員葉芳彤(左一)與其他背包大使在上野公園賣藝。

我從學校社工馬太得悉青年廣場會舉辦一個名為「遊走好行 背包浪遊」的活動，參加者只要被取錄，便可免費享有一個9日8夜的日本之旅。對於基層小朋友來說，這機會非常吸引，尤其是費用全免，於是便報名試試。從小到大，我的學業成績都不太好，名次總是徘徊於全班最後的幾個名次，對今次甄選我也不予寄望。

然而，我遞交的文章被選中了，獲得初選入圍的資格；而在面試甄選的時候，儘管我是最低年級的一位參加者，在小組討論時只能拾人牙慧，但在才藝表演的時候，我盡情地朗讀出自己的心聲。最後，在芸芸面試者當中，我被選拔成為12位「背包大使」之一。眾人便在曾騎單車環遊世界的背包浪遊達人李明照先生的帶領下，一同到日本東京進行9日8夜的苦行僧式背包浪遊，探索低成本的浪遊模式，體驗不一樣的浪遊經歷。

是次旅行我最喜愛的地方是仙台。我們到訪那裡時，碰巧是當地的七夕節，大街小巷都掛滿七夕裝飾以及用小花球砌成的大花球。其次旅程中令我最深刻的是騎單車前往荒濱小學參觀——一所在3.11大地震時受海嘯衝擊的小學。

經過這趟背包旅行，我發現自己改變了，成績進步了。究其原因我明白美好的東西總要用努力換取回來，世上沒有不勞而獲這回事。人總有慾望。當我見識過日本的美景、看到優雅的小洋房、嘗過美味的食物和好玩有趣的玩意後，便期待再來

一次。這份慾望化成推動力，使我明白要用功學習，將來找到一份好工，便有能力到處旅行。

另外，這趟旅行亦讓我感受到團結的力量和別人的關心。在12位背包大使當中，我是最年輕的參加者。在活動中，他們每人都給我一封慰問信，每個慰問都是我堅持走下去的動力。直到現在，每當我感到氣餒時，便會拿出信件來看看，因為他們的安慰帶給我絲絲的暖意。團結，以前我沒有體驗過；關心，往昔也沒有真正感受過，但這次經歷使我深刻知道甚麼是團結和關心，也完了自己一個旅行夢。我終於找到了正確的價值觀，重拾自信，不會再看輕自己，成績好了，人也樂觀開心了。



學員葉芳彤(中)於才藝表演時朗讀自己的心聲。

聖誕新年活動為學員帶來歡樂

香港芭蕾舞團和香港音樂學院分別於2015年12月和今年1月為近300名兒童發展基金計劃學員及其家人、友師提供欣賞芭蕾舞劇《胡桃夾子》和《童聲、童戲》音樂會的機會。

學員心聲.....

《胡桃夾子》

張佩儀

保良局「童夢同行」
兒童及青少年
生命導向計劃II
大埔及北區學員

「表演中最深刻的一幕是不同國家的娃娃在同一舞台上跳舞，他們將自己國家的特色融入芭蕾舞中。令我感到驚訝的是，原來中國功夫也能成為舞蹈呢！」



黃蘊慧

東華三院「童來創夢」計劃
九龍城及油尖旺區學員

「我最喜歡的角色是胡桃夾子，他無懼危險，勇敢地對抗老鼠王，雖然途中遇到不少困難和險阻，但仍努力堅持著，令我很佩服。我也希望自己能如胡桃夾子般有著堅毅不屈的精神，面對挑戰仍可迎難而上。」



支持機構：

**HK
BALLET**
香港芭蕾舞團

《童聲、童戲》音樂會

支持機構：



曾杰榆

浸信會愛羣社會服務處Step Up 5 -
生命導航計劃
九龍城及油尖旺區學員

「欣賞這個音樂會後，我明白到無論年紀多少，只要肯努力就可以有表演的機會。音樂會當天的演奏可媲美大師級，十分悅耳，繞樑三日。」



梁迦琪

保良局「童夢同行」
兒童及青少年生命導向計劃II
大埔及北區學員

「是次音樂會特別之處，除了是內容與迪士尼故事有關及設有台下觀眾即時被邀請參與的互動環節外，也是一個讓我能與友師一同觀賞音樂會的難得機會，藉此了解彼此的喜好。」

